

政局不穩恐提早大選

意股跌逾2%

意大利政治危機持續，總理萊塔預料明日尋求國會對內閣進行信任投票，他前日會晤總統納波利塔諾後稱，有跡象顯示5名辭職閣員所屬的自由人民黨出現「鷹派」分裂聲音，部分可能支持政府，有望避免提早大選。市場憂慮意國政局，意股昨早段跌逾2%，銀行股成重災區，部分更急挫近5%。意國10年期債息升至4.52厘，與德債息差擴大至279.4基點。評級機構惠譽警告可能調低意國目前BB+的信貸評級。

辭職閣員與貝老劃清界

辭職的副總理兼內政部長阿爾法諾向來被視為前總理貝盧斯科尼親密戰友，他說：「會以另一方式支持貝老。」運輸部長盧皮亦批評貝老顧問團不濟。意大利《新聞報》社論稱，辭職閣員與貝老公然劃清界

線，非常罕見，批評貝老搞風搞雨不負責任。路透社報導，該黨約20名參議員可能退黨，另組溫和派勢力。

領導自由人民黨的貝老磨擦擦掌，近日積極聯絡支持者，並將會晤黨高層，爭取在提前大選勝出。前日剛慶祝77歲生日的他表示，不相信「賣國賊政府」可苟延殘喘，顯得信心十足。不過他隨時自身難保，參議院委員會周五將表決是否召開聆訊，可能在本月中褫奪其議員資格。

市場人士稱，「貝老效應」回歸，提前大選風險不容忽視，不過外界普遍指貝老豪賭最終不會得逞。德國總理默克爾發言人表示，德方期望意國維持政局穩定。

■路透社/法新社/美聯社/彭博通訊社



總理萊塔

前總理貝盧斯科尼

英拒養懶人 失業者不搵工失補助

英國財相歐思邦昨宣布調整福利政策，要求長期失業人士盡力求職，並須做社會服務，否則不獲發失業補助。新措施將於明年4月生效，每年成本3億英鎊(約37.6億港元)。分析認為，政府接連收緊福利政策，反映保守黨為2015年大選鋪路，爭取保守派選民支持。「協助就業」方案針對20萬名失業逾兩年的民眾，當中1/3須強制完成每周30小時社會服務，包括為長者準備膳食、清理垃圾及塗鴉、為慈善團體服務等。計劃要求失業者每周最少花10小時搵工，若他們缺席社會服務將失去4周補助，相當於230英鎊(約2,880港元)，再犯者延長至3個月。

■《每日電訊報》/《泰晤士報》

今日或有結果 美股早段挫141點

美「斷水」危機 嚇呆全球股市



美國總統奧巴馬

奧巴馬(左二)連日在白宮召見高官，討論一旦停運的應對措施。路透社

美國聯邦政府新財政年度於今日凌晨零時(香港時間今日正午12時)開始，不過直至昨午，國會兩黨仍未就臨時撥款案達成共識。由於參議院民主黨堅決反對眾議院版方案，華府今天之後會否停運，視乎眾院共和黨主流派是否願意排除保守派茶黨的壓力，作出讓步。投資者憂慮華府停運，全球股市昨普遍受壓。分析師警告，停運一旦發生，市場恐激烈反應，投資者應作好準備。

美 股昨早段急跌，道瓊斯工業平均指數報15,116點，跌141點，觸及3周低位；標準普爾500指數報1,679點，跌12點；納斯達克綜合指數報3,751點，跌30點。歐亞股市同樣受壓。英國富時100指數中段報6,462點，跌49點；法國CAC指數報4,131點，跌55點；德國DAX指數報8,569點，跌92點。日經指數收報14,455點，跌304點或2.06%；澳洲和韓國股市分別挫1.66%和0.74%。

美元走弱，兌日圓匯率由上周五98.24日圓跌至昨日97.87日圓。美元兌一籃子主要貨幣下跌0.6%，至7個半月以來低位；兌瑞士法郎更跌至近1年半新低。意大利政局不穩，歐元兌日圓匯價由上周五132.88日圓跌至昨日132.16日圓。美債價格續升，10年期債息一度跌至2.59厘的7周低位。紐約11月期油跌1.5%，至每桶101.32美元，是7月5日以來最低。

債限談判惡夢前哨戰

共和黨控制的眾院前日通過撥款案，以暫延實施「奧巴馬醫保」一年，作為維持政府運作至12月15日的條件。白宮和民主黨表明反對方案；參院昨下午2時復會，民主黨領袖里德揚言會即時否決議案，並稱眾院才應該考慮參院早前通過、不附加任何醫改修款的方案。

由於國會規定兩院通過的方案必須一致，方可交總統奧巴馬簽署生效，分析指，參院版本

再次送到眾院後，共和黨籍眾院議長博納只有兩個選擇：一是不理黨內保守派茶黨反對，選擇接受；二是提出民主黨可能接納的條件，例如只廢除醫療儀器稅等周邊措施，讓「奧巴馬醫保」如期於今日實施。眾議院共和黨三號人物麥卡錫指，該黨或願意提出短期撥款案，維持政府運作數日，以爭取更多談判時間，但前提是民主黨有意協商。

奧巴馬連日在白宮召見財長雅各布·盧等內閣官員，討論政府一旦停運的應對措施。奧巴馬表示不願見到政府停運，今明兩日將會晤各國領袖。

財政部前日表示，華府停運不會影響此前對債限的預測，意味美國國債將如期於10月17日觸頂。撥款案被視為債限談判前哨戰，當前情況反映國會兩極化嚴重，債限談判前景不會樂觀。美國前年幾乎歷史性債務違約，道指在20天內大跌2,100點，造成全球市場動盪。

若停運廿天美股恐跌7%

IG市場策略師盧卡斯指出，過去一個月推動股市上升的盲目樂觀情緒將徹底蒸發，憂慮未來4周市況，交投或急速逆轉。他表示，道指和標指過去升勢強勁，回落是無可避免，調整幅度視乎政府關門多久，「若僅一兩天，影響將相當輕微；但若是21天，美股可能向下調整5%至7%。」

另外，歐盟統計局昨初步預測歐元區9月份通脹按年跌至1.1%，若屬實將是43個月以來最低。分析指，這將為歐洲央行推行寬鬆貨幣政策提供更多空間。

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社/《華爾街日報》/《紐約時報》/CNBC

擬押後公布失業率 恐增市場不穩

美國勞工部上周五表示，若政府停運，將不會如期在本周五公布9月份非農職位及失業率。市場分析普遍認為，華府停運應不會長遠影響金融市場，但這些數據被視為足以左右聯儲局是否退市的重要指標，外界擔憂若報告延遲公布，會加深投資者不安情緒，令市場更不穩，加劇美股和美元

波動。有分析師指，由於就業數據舉足輕重，相信政府停運與否，勞工部亦會準時公開報告。澳洲投資公司Kapstream資本董事總經理戈德曼說，即使勞工部延遲公布，亦難保能接觸數據的人不洩露資料。他警告，此舉恐引起市場對內部消息和交易的

擔憂，為金融市場帶來嚴重風險。聯儲局上月中出乎意料宣布不退市，市場預期局方或在本月底議息後啟動退市，令投資者格外關注9月份失業率。路透社調查顯示，經濟師平均預測美國上月新增18萬個職位，較8月份多1.1萬個，失業率則會維持7.3%。

■CNBC

政府若停運首都日損15億

美國政府停運會帶來多大衝擊，最終要視乎關門多久，但有經濟學家預測，單是首都華盛頓每天便將蒙受2億美元(約15.5億港元)損失。美國政府上一次停運是近18年前，據當局分析，當年單是聯邦政府便損失14億美元(約108.6億港元)，大部分是用於補發無薪假員工的工資。

無護照景點關 股票未能上市

1995年，時任總統克林頓與共和黨同樣因預算爭持不下，結果導致政府於12月16日至翌年1月6日停運。全國多個景點、國家公園及華盛頓區內博物館關閉，拖累旅遊業虧損數百萬美元。美國航空與太空博物館在館外放置告示牌，稱因政府停運需要關門，成為當時最具代表

性的畫面。當年多項服務亦受困，20多萬人因護照申請延遲無法如期旅行，多隻股票無法上市、國家衛生研究院(NIH)申請研究受阻。當時任職白宮、現任布魯金斯研究所效率公共管理中心主管卡馬克憶述，總統行政辦公室原本有數百名員工，停運期間僅約30人上班。華府再陷關門危機，估計80多萬政府員工或被迫放無薪假，政府近兩成合約外判商亦會受影響。雖然航空、保安等必要服務會照常運作，但在人手緊絀下，服務質素難免受影響。分析指，美國人收入大減，將重挫消費意慾，不利經濟復甦。

■路透社/《華盛頓郵報》

共和黨「內戰」 損中期選舉選情

共和黨保守派對「奧巴馬醫保」窮追不捨，甚至不惜讓政府停運，有共和黨人強調，這絕非黨內主流想法，凸顯黨內分歧嚴重。有評論指，在奧巴馬內政外交處處碰壁、正值弱勢之際，共和黨選擇這種「不理性」戰術，不僅無助爭取選民支持，更恐轉勝為敗，危及明年中期選舉選情。

當年造就克林頓連任

1995年，時任共和黨籍眾院議長金里奇與總統克林頓就預算案僵持，造成部分政府部門關閉21天。此役結

果重創共和黨民望，造就克林頓翌年成功連任。分析指，現在共和黨內部已分裂成兩派：一派希望避免重蹈金里奇覆轍；另一派認為時移勢易，環境狀況已變得有利共和黨。

南加州大學政治專家施勞爾指出，約30至40名共和黨眾議員因有足夠保守派票源，不怕失去議席，故在國會為所欲為。他估計明年中選選情仍然會偏向共和黨，進一步減少其讓步意願。保守派茶黨策略師拉索指出，不少黨員對有人挺身而反抗奧巴馬感到興奮，認為類似攻勢今後將接踵而來。

■彭博通訊社